

Средняя общеобразовательная школа
при Посольстве России в Польше



Варшава
2014

ПРИВЕТСТВИЕ ДИРЕКТОРА СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ
ШКОЛЫ ПРИ ПОСОЛЬСТВЕ РОССИИ В ПОЛЬШЕ
КОРОТАНОВА АЛЕКСЕЯ АЗАРЬЕВИЧА,
ЗАСЛУЖЕННОГО УЧИТЕЛЯ РОССИИ



Дорогие друзья!

Заграншколы МИД России на протяжении десятилетий функционируют в среде других культур, предоставляя возможность получения образования детям сотрудников Росгосучреждений, расположенных на территории Польши, детям граждан РФ и СНГ, работающих в Польше, а также детям других иностранных государств, проявившим желание обучаться в российской школе. Отдел заграничных школ, который курирует работу всех российских школ за рубежом, в этом году отметил своё 60-летие.

Наша школа – одна из старейших заграничных школ. В этом году ей также 60 лет! Но высказывания наших учащихся свидетельствуют о её молодом духе и новых перспективах развития. Вот мнения ребят о школе:

- «Школа старая по возрасту, но не по духу» (11 класс).
- «Опытная школа с большим будущим» (10 класс).
- «Школа год от года хорошеет, молодеет» (8 класс).
- «Школа старая, но выглядит как новая» (7 класс).
- «Нет, ей ещё многое предстоит» (3 класс).

А на вопрос «Ты будешь вспоминать школу?» пришли следующие ответы:

- «Такое не забывается» (10 класс).
- «В этой школе прошли лучшие годы моей жизни. Я буду вспоминать её с радостью в сердце» (8 класс).
- «Да, до конца моей жизни буду помнить школу» (6 класс).
- «Я год учусь в другой стране, но каждый день вспоминаю школу и мечтаю вернуться обратно» (7 класс).

А желание выпускников и учащихся прошлых лет присутствовать на нашем празднике говорит о том, что наша школа всеми любима.

60 лет - немалый отрезок времени. Сколько значительных перемен произошло в жизни только лишь нашей страны за этот период? Не счесть!

А для школы и педагогов, работающих в ней, такой период – это целая жизнь. И сегодня сложно сказать, какой год или десятилетие были самыми значительными, самыми сложными, самыми успешными в жизни школы и её коллектива. Безусловно, за это время были удачи и трудности, радости и огорчения. Наверное, всегда было то, и другое, и третье. Школьная жизнь – период немалый, около трёхсот тысяч дней. Это довольно ощутимый, динамичный, напряжённый отрезок времени. И пусть не каждый наш ученик провёл здесь с 1-го по 11 класс, но каждый из них вложил частицу своего сердца, любви, добра, соучастия в жизнь школы и сделал всё, чтобы ей гордились поколения.

Образовательная среда нашей посольской школы формируется при непосредственном участии руководства Посольства РФ в Польше. Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Польше Алексеев Александр Николаевич постоянно рассматривает школу как важное подразделение Посольства, выполняющее ответственную политическую миссию. Руководство Посольства и администрация школы уделяют большое внимание обучению детей, во главу угла всегда ставится высокий уровень преподавания и воспитания, ориентированный на формирование дружбы, взаимоуважения между народами. Повседневная жизнь на протяжении 60 лет вносила изменения в программу развития школы. В итоге сложилась такая школьная модель, в которой использован актуальный на сегодняшний день гуманистический подход к учебно-воспитательному процессу, а сама школа перешла из режима функционирования в режим развития, поэтому и молодеет с каждым годом.

Обобщая мнения родителей учащихся нашей школы, хочется отметить, что сегодня средняя школа при Посольстве России в Польше – не только престижное учебное заведение, не только образовательный центр

распространения русского языка, русских традиций, но и интернациональная школа дружбы, в которой учатся дети из 13 государств и в которой каждый ученик ценит и с любовью говорит слово «МИР». Наши учащиеся независимо от национальной принадлежности выступают как единое целое на всех мероприятиях, соревнованиях, концертах, благотворительных акциях. Мы – единая семья, а школа – наш дом!

Проходили годы, менялись директора, педагоги, ученики, а школа шла вперёд и развивалась, создавала традиции, выпускала светлые, умные головы в жизнь. И сегодня я хочу поздравить всех с замечательным юбилеем и сказать самые тёплые слова благодарности талантливым, творческим, добрым и замечательным людям – людям, которые любят нашу школу! От всей души желаю всем новых успехов в реализации планов, уверенности в завтрашнем дне, крепкого здоровья и благополучия.



А.А. Коротанов



Летопись школьной жизни «Нам 60 – и это здорово!»

Воспоминания бывших учащихся, 40-е – 50-е годы.

Первого сентября 1945 года средняя русская школа и интернат Министерства Национальной Обороны Польской Народной Республики приняли в разрушенной Варшаве своих учеников. После победы над фашистской Германией большая группа советских офицеров оставалась в Польше, чтобы помогать вновь созданной польской армии. Офицеры проживали по месту службы вместе со своими семьями. Их детям нужна была школа. И она появилась на улице Яна Христиана Шуха в доме №23. Её сразу же стали называть «Школа для детей советских офицеров». Первым директором этой школы был полковник Кулешов Николай Николаевич, заместителем директора по учебно-воспитательной работе – Янковский Иван Николаевич, директором интерната – Неретин Дмитрий Иванович.

Война закончилась. Советские и польские города лежали в руинах. Но радость Победы, ощущение счастья мирной жизни не покидало людей. Наша школа сразу стала центром внимания всех жителей Варшавы. Интернациональная по составу, она работала в две смены. Были сформированы пионерская (имени Олега Кошевого) и комсомольская организации, клуб интернациональной дружбы, лагерь труда и отдыха на

базе одного из совхозов Брестской области, а также бригады из числа учащихся по ремонту школьного здания и оборудования.

В Музее истории школы есть много фотографий, запечатлевших жизнь школы конца 40-ых начала 50-ых годов. Известный советский писатель, фронтовик Борис Полевой в 1948 году был в Варшаве. Он вместе с Алексеем Маресьевым участвовал в работе «Всемирного конгресса деятелей культуры в защиту мира». И, конечно же, они посетили нашу школу, где встречались с учащимися и учителями.

В 1955 году Алексей Маресьев был почётным гостем V Всемирного Фестиваля молодёжи и студентов в Варшаве. Тогда же он был в нашей школе ещё раз.

Особую ценность представляет подлинное Свидетельство об окончании семи классов школы, подаренное Петровским Александром Михайловичем. Оно датировано 1949 годом и на нём стоит подпись первого директора школы Кулешова Н.Н. Интересные документы и фотографии завещала музею Элеонора Эдуардовна Мокржецкая. Она окончила семь классов нашей школы в 1951 году. Есть фотографии первых выпускников школы: Ольштынского Юрия, Белявского Владимира, Любанского Геннадия, Кислик-Лавровой Галины.

В 1951 году школа переехала в специально построенное здание на улице Келецка, где находится и сейчас.

14 ноября 1953 года вышел Приказ №94 по Посольству СССР в Польше, согласно которому при Посольстве СССР в Польской Народной Республике была открыта Советская средняя школа, в которой должны обучаться дети советских работников всех ведомств. При школе организуется интернат. Указанные школа и интернат создаются на базе средней русской школы и интерната Министерства Национальной Обороны ПНР. Приёмка и передача здания и оборудования школы проходили с 16 ноября по 15 декабря 1953 года. С этого момента школа получила статус школы при Посольстве СССР в Польше.

Из воспоминаний Александра Михайловича Петровского (от 13.12.2013 года)

«До войны наша семья жила в Белоруссии. С началом военных действий отец, Петровский Михаил Юлианович, ушёл на фронт. Всю войну служил в сформированных на территории СССР частях Войска Польского. После окончания войны наша семья переехала в Варшаву. Отец продолжил службу в армии, а мы с братом стали учиться.

В 1947 году я поступил в «Школу для советских офицеров». Она тогда так называлась и была «девятилеткой». Находилась она на аллее Яна Христиана Шуха в доме №23. Сейчас в этом здании находится библиотека. В школе я вёл большую общественную работу. Был редактором школьной газеты, затем председателем Совета Дружины, принимал участие в школьных спектаклях, играл роль Евгения Онегина. А Татьяной была моя одноклассница Людмила Филатова. В школьные годы я увлёкся живописью, и это увлечение сопровождает меня всю жизнь, хотя профессиональным художником так и не стал. В 1951 году школа переехала в специально построенное здание на улице Келецка, где находится и сейчас. В классах было по 15-18 человек (в школе училось примерно 150-180 человек). Сразу же был открыт интернат для ребят, чьи родители служили в других городах Польши. Он занимал все три этажа западного крыла здания школы.

Школа сразу была интернациональной, поскольку здесь учились дети не только советских офицеров, но и дети сотрудников дипломатических представительств других социалистических стран. В школе всегда было интересно. Запомнились встречи со своими сверстниками, польскими кадетами. А также встречи с маршалом Советских войск Константином Константиновичем Рокоссовским, который несколько раз приезжал в нашу школу и я, как председатель Совета Дружины, приветствовал его и сдавал ему рапорт.

После окончания 9 классов я поступил в Военно-техническую академию. По состоянию здоровья не окончил её. Карьера военного не сложилась, но я не жалею. После академии до конца 80-х годов работал в Министерстве коммуникаций. Сейчас на пенсии».



1951 год. Около школьной машины ученики из разных классов. За рулём Саша Петровский.

Петровский Александр Михайлович (1932 года рождения). Учился в школе с 1947 по 1951 год. Закончил 9 классов. Живёт в Варшаве.



Копии картин русских художников, выполненные Петровским Александром Михайловичем.

**Из воспоминаний Эдуарда Михайловича Петровского
(от 13.12.2013 года)**

«Я вслед за своим братом Александром пришёл в школу в 1948 году. В этом году в Варшаве проходил «Всемирный конгресс деятелей культуры в защиту мира». Очень ярким впечатлением школьных лет для меня, как и для всех ребят, стал визит в нашу школу писателя Бориса Полевого и лётчика, героя Советского Союза Алексея Маресьева. Все мальчишки, да и девчонки, восхищались этим человеком. Лётчик, герой – настоящий человек.

После 8 классов советской школы поступил в польскую школу. После её окончания 2,5 года служил в Военно-Морском флоте Польской Народной Республики. Затем ушёл на «гражданку» и до конца 80-х годов работал в Главном Управлении Прессы. Занимался поставками печатных станков из различных стран Европы, в том числе и из СССР. Сейчас на пенсии».

Петровский Эдуард Михайлович (1934 года рождения). Учился в школе с 1948 по 1953 год. Закончил 8 классов. Живёт в Варшаве.



Гости школы Борис Полевой и Алексей Маресьев. 1948 год.



Петровский Эдуард Михайлович.
Декабрь, 2013 год.

Свою картину подарила школе художник Ева Петровска, член союза художников Польши, жена ученика нашей школы Эдуарда Петровского.

Из воспоминаний Звержанского Юрия Вацлавовича (от 10.01 2014 года)

«Я учился в нашей школе в Варшаве с 1949 по 1955 годы. Отец был советским офицером и служил в польской армии командиром 1-ой Варшавской Пехотной Дивизии. Классным руководителем нашего класса в 1954-55 году была учитель английского языка Волкова. К сожалению, имя и отчество не помню. В настоящее время я живу в Москве».



Звержанский Юрий Вацлавович.
Декабрь, 2013 год.

Воспоминания бывших учащихся, 50-е годы.

Тем, кто пришёл в школу в 40-е годы, суждено было стать поколением 50-х.

Удивительное поколение. Совершая великие дела, оно просто искрилось весельем и оптимизмом. Это были годы коммуналок и телевизоров с линзами. Годы осаждаемых кинотеатров и филармоний, реализма в делах и романтики в искусстве и в школе. Именно эта атмосфера дружбы,

взаимовыручки, бесконечной радости общения формировали у учеников уважение друг к другу, школе, своим учителям.

Из воспоминаний Моники Цибарт (от 26.09.2013 года)

«Я была очень тронута вашим сердечным приемом в школе моих детских лет. У меня навсегда остались наилучшие воспоминания о дружбе с ребятами и о заботливости ваших коллег к детям из других стран. Глубокая гуманность воспитания и веселая жизнь в многонациональной школьной семье заложили важный фундамент для моей жизни. Я вспоминаю первые трудности в изучении русского языка и богатые импульсы культурной самостоятельности.

Учеба в школе сформировала у меня желание стать учительницей. Вернувшись на свою родину, я окончила 12 классов и после 4-летней учебы в университете 40 лет успешно работала учительницей русского языка. Спасибо вам и моим бывшим учителям! Посмотрев ваш замечательный сайт школы в интернете, я уверена, что ваша прекрасная школа продолжает лучшие традиции в области образования и воспитания молодых людей. Всем коллегам желаю здоровья, успехов в работе и счастья в личной жизни. Моника Цибарт (Шпизеке), бывшая ученица (1957-1961). Берлина, Германия».



Ziebarth Monika (Берлин) училась в нашей школе в 1957-1961 годах (3 – 5 классы).



Моника Цибарт и ученики 11 класса. 26 сентября 2013 года.

Воспоминания бывших учащихся, 60-е годы.

Общение ученика с учителем оставляет след в памяти человека. Но, если это общение с настоящим учителем, оно остаётся навсегда.

Из воспоминаний Морозовой (Соколенко) Людмилы Петровны (от 07.03 2012 года)

*«Уважаемые друзья! Добрый день! Я училась в нашей школе в 60-х годах. С 1962 по 1964 год у нас в школе был замечательный учитель физкультуры **ЕВСЕЕВ Николай Иосифович**. Николай Иосифович живет в Москве (родился 15 августа 1922 года).*

Он участвовал в Великой Отечественной войне в составе отдельного снайперского батальона 10-го мотострелкового полка 1-й мотострелковой дивизии Центрального фронта. Уничтожил 25 фашистов. Воинское звание - старший сержант. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями "За отвагу", "За боевые заслуги", "За оборону Москвы".

Окончил Московский областной педагогический институт имени Н.К. Крупской. Мастер спорта. Участвовал в Олимпийских играх 1952 года в

Хельсинки, пятикратный чемпион Москвы, трехкратный чемпион ЦС "Динамо", двукратный участник кросса на приз французской газеты "Юманите".

Николай Иосифович участвовал в параде 7 ноября 1941 года на Красной площади. Затем был отправлен на передовую линию фронта, защищать Москву.

Вы открыли Музей воинской славы. Возможно, эта информация вам пригодится. С уважением, Людмила Морозова».



Евсеев Николай Иосифович



**Морозова (Соколенко)
Людмила Петровна**

Морозова (Соколенко) Людмила Петровна, 1949 г.р., пенсионерка, проживает в Москве. В Варшаве училась с 1960 по 1964 годы, принимала активное участие в жизни школы, с Мезенцевой Татьяной была ведущей концертов. В период с 1963-1964 годы была председателем совета отряда 7-го класса.

1960-1961 (4-й класс)

Директор школы – Данилов Василий Сергеевич.

Классный руководитель – Данилова Клавдия Ивановна.

1961-1962 (5-й класс)

Директор школы – Бурцев Павел Яковлевич.

Классный руководитель – Кузовкина Екатерина Николаевна, учитель географии.

Майя Михайловна – учитель физики.

1962-1964 (6-7 класс)

Директор школы – Бурцев Павел Яковлевич.

Классный руководитель – Инна Федоровна, учитель математики.

Павлова Анна Павловна – завуч, учитель географии.
Вербицкий Николай Николаевич – учитель физики.
Жигарев Юрий Иванович – учитель химии.
Евсеев Николай Иосифович – учитель физкультуры.
Фролов Виктор Иванович – учитель пения.
Шостак Ираида Дмитриевна – библиотекарь.
Огаркова Надежда Николаевна – воспитатель интерната.
Преображенская Нина Павловна – учитель английского языка.
Жигарева Лидия Дмитриевна – учитель домоводства.
Преображенский Дмитрий Иванович – учитель труда.
Кузнецова Алла Сергеевна – старшая пионервожатая.

Символично, что жизнь школы олицетворяет собой жизнь страны. Важнейшим событием того времени был полёт в космос Юрия Гагарина. Эти дни стали праздником для всего советского народа. Радость охватила каждого! Вся страна, воодушевлённая единым порывом, вышла на улицу. Первый человек в космосе!!!

И среди взрослых безостановочно носились мальчишки и девчонки, оглушая мир радостными голосами. Ещё бы... Осуществилась мечта человечества, их мечта! Осуществилась и мечта учащихся нашей школы встретиться с настоящими космонавтами. Летом 1963 года в Советском Союзе произошёл запуск двух космических кораблей:

«Восток 5» - с космонавтом Валерием Быковским на борту,
и «Восток 6» - с космонавтом Валентиной Терешковой.

Осенью этого же года эти «звёздные гости» посетили Варшаву.



Из воспоминаний Морозовой (Соколенко) Людмилы Петровны (от 13.12.2013 года)

«И ещё одно очень яркое воспоминание о школьных годах. С 23 по 28 октября 1963 года в Польше с визитом были наши космонавты: Валентина Владимировна Терешкова и Валерий Фёдорович Быковский. В аэропорту Окенче при встрече пионеры нашей школы вручали цветы эти выдающимся людям:

*Шота Каранадзе вручал цветы Валентине Терешковой,
я – Валерию Быковскому,
Боря Юринов – Николаю Каманину.*

(Николай Петрович Каманин (1908—1982) — советский лётчик и военачальник, генерал-полковник авиации, один из первых Героев Советского Союза (1934). Организатор и участник подготовки первых советских космонавтов).

На фотографиях, отображающих это событие, запечатлена встреча космонавтов в Посольстве СССР в Польше с сотрудниками Посольства и Торгпредства. Я и Боря Юринов приветствовали гостей. Между мной и В.Ф.Быковским вы видите Посла СССР в Польше Аверкия Борисовича Аристова. На фото Быковский без мундира, у него оторвалась пуговица и

наша учительница по домоводству Лидия Николаевна Жигарева её пришивала.

В честь первой женщины-космонавта Валентины Терешковой была написана песня "Валентина-твист" ("Walentyna twist", "Wala twist"). муз. J. Janikowski, сл. W. Patuszyński».



Из воспоминаний Никифоровой Марины Вячеславовны (от 07.11.2013 года)

«Здравствуй, дорогая школа! В настоящее время я проживаю в городе Самара (ранее Куйбышев). В Польше я училась со 2-го класса по 8-й. Мой отец был военнослужащим. Он служил в Варшаве, и мы с 1966 года по 1973 год проживали в районе Прага, ul. Targowa 76. Соответственно, в эти годы я училась в школе при Посольстве СССР в Польше. В этой школе в 3 классе я была принята в пионеры (одна из первых), затем в 7 классе в комсомол (тоже в первых рядах). До 4-го класса у нас был всего один класс в параллели, где классным руководителем была Наталья Александровна (к сожалению, фамилию её не помню). А затем в 4 классе нас разделили на два класса: «А» и «Б». Я оказалась в 4 «Б». Классным руководителем у нас была Миненкова Муза Васильевна, замечательный педагог и добрый человек. Последним классным руководителем у нас была учитель географии Белла Матвеевна (к сожалению, фамилию не помню). Директором школы в то время был Сиземов. (Сиземов Борис Григорьевич, - директор школы 1969 –

1973 годы.) С удовольствием вспоминаю таких учителей как: Лапасова Жанетта Яковлевна (преподаватель немецкого), Октябрина Сергеевна (учитель химии), Балашов Н.В. (учитель русского и литературы), Ирма Константиновна (пение), Кузьмин Юрий Васильевич (математик).

К сожалению, имена многих учителей стерлись в памяти. Слишком много времени прошло с тех пор и наслось много новых событий и впечатлений. В школу я ходила с удовольствием. Пожалуй, это были самые счастливые детские годы. Всегда с теплотой вспоминаю эти годы в Варшаве.

В связи с переводом моего отца на место службы в СССР наша семья в 1973 году вернулась на Родину. Тогда я училась в 8-м классе. После возвращения в Советский Союз, я два года училась в Куйбышеве (специкола с расширенным преподаванием некоторых предметов на немецком языке). Затем окончила Куйбышевский инженерно-строительный институт, архитектурный факультет (1975-1980). Сначала работала в проектно институте, затем в райисполкоме, а позже в областной администрации Правительства Самарской области. В настоящее время я на заслуженной пенсии.

Яркие впечатления от школы сохранились и сегодня. Среди учеников нашей школы всегда было развито чувство интернационализма. Мы стремились быть дружелюбны по отношению друг к другу. Служебное положение родителей не играло никакой роли. Это было для нас очень важно.

Благодаря учёбе в посольской школе мы имели счастье встречаться со многими замечательными и известными людьми. Нас посещал, например, композитор Дмитрий Борисович Кабалевский, польский писатель, автор книги "Четыре танкиста и собака", Януш Пшимановский. По этой книге был поставлен одноименный фильм, наделавший много шума в то время среди детей. Даже пес Шарик, который снимался в кино, был вместе с ним. Но самое яркое впечатление – это визит к нам космонавта Валентины Терешковой. Именно в это время нашему пионерскому отряду присвоено было её имя. Разве это можно забыть?»



1968-1969 учебный год, 4 «б» класс, 1 ряд, 2-я справа Никифорова Марина.



Никифорова Марина Вячеславовна

Значит, по воспоминаниям наших учеников, Валентина Владимировна Терешкова была в нашей школе ещё один раз. А ещё ученики нашей школы встречались с советским композитором и педагогом Дмитрием Борисовичем Кабалевским, с польским писателем Янушем Пшимановским.

**Из воспоминаний Каранешевой (Любомировой) Светлы
(от 02.01.2014 года)**

«Здравствуй, дорогая школа! Меня зовут Каранешева (Любомирова) Светла. Я училась в нашей школе в 1968-1973 годах. К сожалению, помню только своего первого классного руководителя - Миненкову Музу Васильевну, затем наш класс вела Белла Матвеевна, учитель географии, но, к сожалению, не помню фамилии. Нашла у себя в документах только имя и фамилию директора школы - Борис Сиземов. Отец в то время работал при Посольстве Болгарии в Польше, мама не работала.

После того, как я закончила 8 класс, я вернулась в Болгарию, где продолжила образование в Софии, в 133 средней школе имени А.С.Пушкина с преподаванием на русском языке. Потом поступила в Софийский университет на русскую филологию, а во втором курсе перевелась на польскую филологию. Университет закончила в 1981 году. С 1997 года работаю в Польском культурном центре в Софии.

Самое яркое впечатление – это, конечно же, посещение школы Валентиной Терешковой 15 апреля 1971 года. Наш пионерский отряд носил её имя и мне, как председателю отряда, выпала огромная честь вручить ей отчет о нашей деятельности. Никогда не забуду волнения от того, что смогу пожать руку первой советской женщине, которая полетела в космос».



Каранешева (Любомирова) Светла



Каранешева Светла, 1971 год.



Посещение школы Валентиной Владимировной Терешковой 15 апреля 1971 года.



1972 год, 8 „Б” класс с классным руководителем Беллой Матвеевной.
В первом ряду рядом с Беллой Матвеевной стоят Караншева Светла,
крайняя справа Никифорова Марина.

Воспоминания бывших учащихся, 70-е годы.

Наша страна жила и созидала, осваивала космическое пространство и строила БАМ, готовилась к Олимпийским играм и училась. В 70-е годы к основному зданию школы было пристроено отдельное здание интерната. В нём могло проживать свыше 140 человек. Школа была большая, работала в две смены. Начальные классы занимались в соседнем здании по адресу: улица Келецка, дом 44. Наша школа всегда была интернациональной. На протяжении всей её истории здесь учились дети разных национальностей. И каждый ребёнок встречал заботу, тепло и ласку.

Из воспоминаний Морозовой (Бейлиной) Елены Петровны (от 26.12.2013 года)

«Здравствуйте, уважаемые организаторы юбилейного вечера. Меня зовут Морозова Елена Петровна. Я начала учиться в нашей школе в сентябре 1971 года, 8-ой класс. Директором школы был Сиземов Б.Г., моим классный руководитель Грунин В.А., учитель физики. В июне 1974 года я окончила 10 класс. Директором в это время стал Беляев В.С., классным руководителем с 1972 года была Полина Октябрина Сергеевна, учитель химии.

Мой папа, Морозов Петр Иванович, работал в Торговом представительстве СССР в ПНР (1960-1964 годах; 1971-1974 годах; 1979-1983 годах).

Мама, Морозова Мария Степановна, с 1972 по 1974 и с 1980 по 1983 годы работала в нашей школе учителем трудового обучения.

После окончания школы я поступила и закончила Московский Государственный институт культуры. Много лет проработала в польском отделе книжного магазина “Дружба”. В настоящее время работаю старшим менеджером отдела продаж в издательстве «АСТ», хотя являюсь пенсионером.

Самое яркое школьное впечатление – это, пожалуй, полное отсутствие деления учеников по национальному признаку. В школе учились дети не только сотрудников Посольства, Торгпредства, Консульства и военнослужащих СССР. Состав школы был интернациональным. Здесь обучались и дети сотрудников Посольств других государств: ЧССР, Болгарии, Вьетнама, Монголии, ГДР, Польши, Югославии и многих других

стран. В классах было по 2 или даже 3 параллели. Младшие классы учились в здании напротив школы, там же жили и учителя. Школьную форму мы не носили, уже тогда можно было ходить в брюках и даже в джинсах. На вечера, которые назывались “Огонек”, к нам приезжал вокально-музыкальный ансамбль военнослужащих «Аэлита» из Рембертова, где находилась наша воинская часть. Все танцы проходили под живую музыку.

Директор Беляев В.С. был не очень строгим, но принципиальным. Одному из учеников он несколько раз делал замечание по поводу длинных волос, но тот так и не постригся. Тогда директор просто подошёл на перемене к нему и отрезал сзади хвостик... Очень любили мы Октябрину Сергеевну, она была поистине КЛАССНЫМ классным руководителем!

В столовой я помню безумно вкусные обеды! До сих пор перед глазами стоят беляши, которые давали на обед по 2 штуки!

Что касается обучения, нас учили очень сильные, можно сказать, лучшие учителя!

Романова Лидия Антоновна - учитель истории и обществоведения, Соколова В.Д. – учитель русского языка и литературы. До сих пор помню их голоса, интонации, жесты и манеру изложения материала. Именно благодаря им полюбила и историю, и литературу. Даже помню, как выглядела книга, по которой изучала «Евгения Онегина» и писала школьное сочинение. И это спустя 40 лет!»



**Такой я приехала в 8-й класс
в 1971 году.**



**1974 год, 10-й класс.
Морозова Елена.**



Морозова (Бейлина) Елена Петровна с учащимися 8 класса 9 декабря 2013 года

Из воспоминаний выпускников школы 1976 года (от 19.01.2014 года)

«Я, Митител Лариса Федоровна (сейчас Милицына), училась в Советской школе при Посольстве СССР в ПНР с 5-го по 10-й класс (1970-1976). Директором школы в это время был Владимир Сергеевич Беляев (его сын Саша Беляев учился с нами с 6 по 10 класс). Мой отец, Митител Федор Степанович, был назначен Генеральным консулом в Варшаве (1970-1986). Мама, Митител Валентина Степановна, работала воспитателем в нашем интернате. Воспоминания о школе самые теплые и радостные. Прежде всего, с большой любовью вспоминаю ярких и талантливых учителей: Полину Октябрьну Сергеевну – учителя химии, Ганина Виктора Васильевича – учителя истории (сейчас директор одной из московских школ). Нашим классным руководителем была Валерия Дмитриевна Соколова, замечательный преподаватель русского языка и литературы и вообще изумительная женщина. Поскольку школа была интернациональная, мы с удовольствием познавали культуру и обычаи других стран. Помнится, я даже была председателем КИДа (Клуба Интернациональной Дружбы). Эти 6 лет вспоминаются как счастливые учебные годы. После школы окончила МГППИЯ им. Мориса Тореза (бывший Ин.яз). С 1983 года моя профессиональная деятельность связана в основном с английским языком. Работала в США, Норвегии, Ирландии. Сейчас живу в Москве, тружусь

доцентом кафедры английского языка в Московском Юридическом Университете им. Кутафина (МГЮА)».



«Я, Самойлова (Кузнецова) Марина Викторовна, училась в нашей школе с 1972 по 1976 годы в 7,8,9,10 "А" классах. Директором был Беляев Владимир Сергеевич, классным руководителем – Соколова Валерия Дмитриевна. Мои родители работали в Посольстве СССР в ПНР. Сейчас живу в Москве, работаю директором фирмы».



3 октября 2013 года нашу школу посетила Birgit Marson (дев. Schweda). Биргит училась в нашей школе с 4 по 7 классы в 1974-1977 годах. Это стало возможным потому, что её отец был журналистом из ГДР. В настоящее время она живёт в Берлине.



Побывав в Музее истории школы, увидев фотографии, она вспомнила своих учителей, своё школьное детство.



А в кабинете химии так захотелось сесть за парту!

Из воспоминаний Бьёрна Васхаузена (от 02.01.2014 года)



«Дорогие друзья! Меня зовут Бьёрн Васхаузен. Я учился в Варшаве с 1975 по 1979 год, выпускник 10 «А» класса. В 1979 году моим классным руководителем была С. Кадилова. Директором школы тогда был М.М. Павлычев. Мой отец в это время работал заместителем директора Центра Культуры и Информации ГДР в Польше. После школы я поступил в

ОЛАГА (Академия гражданской авиации) в Ленинграде, которую закончил в 1983 году инженером по управлению воздушным движением. С тех пор работаю диспетчером в аэропорту Берлина (Германия), где я сейчас и живу. С уважением Björn Washausen. Берлин».

Из воспоминаний Инес Келер (от 15.01.2014 года)



«Здравствуйте, дорогие друзья! Меня зовут Ines Wolf, когда училась в школе, моя фамилия была Келер. Я немка. С 1975 по 1979 годы наша семья проживала в Варшаве. Родители работали в Посольстве ГДР, а я стала учиться в школе при Посольстве СССР в Польше. Это были прекрасные годы. Я училась с 7 по 10 класс. До сих пор вспоминаю своих учителей: Озерову В.М. (русский язык и литература) и Пономарёву В.Ф. (биология). Директором школы в то время был Павлычев М.М. Сейчас я живу в Германии, в городе Лейпциг. Работаю в фирме, которая производит сантехнические изделия.

Экспортируем нашу продукцию, между прочим, в Россию и в Польшу.

Уже несколько раз я в течение последних лет была в Варшаве и до сих пор чувствую себя хорошо в этом городе. Благодаря Фейсбуку и «Одноклассникам» я в контакте со многими ребятами из моего класса. Приезжаю 6-го февраля вечером. Надеюсь, что многие тоже придут и будет интересная встреча.

Вам большое спасибо за подготовку. До встречи! Ines Wolf».

**Из воспоминаний Сысоевой (Бурдейной) Марины Анатольевны
(от 16.01.2014 года)**

«Я, Сысоева (Бурдейная) Марина Анатольевна, выпускница 1980 года. Вместе со своим братом-двойняшкой, Сысоевым Игорем Анатольевичем, училась в школе при Посольстве СССР в Польше с 1 сентября 1976 года (7 «Б» класс) по 26 июня 1980 года (10 «Б» класс). Директором школы в то время был Павлычев Михаил Михайлович. Очень хорошо помню классных руководителей нашего класса: Невскую Валентину Ивановну и Журавлёву Тамару Яковлевну.

Наш отец, Сысоев Анатолий Егорович, служил командиром батальона в воинской части, которая находилась в районе Рембертув на окраине Варшавы. Мы там жили всей семьёй. Каждый день в школу ездили на автобусе, боялись опоздать, иначе приходилось добираться своим ходом. А это очень долго.

Самые яркие впечатления были в лагерях отдыха. Мы с братом были в «Еленей Гуре» (зима 1978 года), жили в замке, в горах. Это было супер! Храним много фотографий! Сейчас этот замок отреставрирован и не верится, что мы там жили. Осталось много впечатлений: скрипучие лестницы, катание на салазках. Я всегда на санках дальше всех ездил (соревновались). И однажды переехала речку (не знала, что она там есть), и...провалилась по пояс. Зима, мороз. Я бегом на кухню греться. Вся насквозь мокрая! Но радость победы согревала!

И последний лагерь отдыха в 10 классе (зима 1979-80 года) в Закопане, Буковина. Жили в горах! Очень интересно встречали Новый год! Катались с горки, некоторые даже осмеливались спускаться на горных лыжах! Мне больше нравились санки. Было много походов в горы! Однажды шли по дороге в горах (кажется, поход в Сухую Долину) и вдруг увидели пограничный столб! С одной стороны Герб Польши, а с другой – Чехословакии... Это было неожиданно! Мы, конечно, из любопытства пошли дальше и забрели в кавярню. А там чехи... Мы испугались и убежали оттуда поскорее, подальше от неприятностей. Так впервые из Польши попали ЗА ГРАНИЦУ!!!

У нас было много экскурсий. объездили все вокруг. Если не ошибаюсь, были в Кракове! Поднимались на какую-то очень высокую башню (винтовая, узкая лестница). Из всей группы смогли это сделать только 5 человек! Конечно, ночью мазали пастой друг друга, конечно, были дискотеки, конечно, влюблялись и расставались. Среди нас выделялся один парень, он

был самый закаленный! Представляете, всегда бегал вокруг нашего лагерного дома в комбинезоне с голым торсом. Даже смотреть было холодно. Но девчата заглядывались! Это был Андрей Ткаченко! И ещё помнится поездка на лошадях! Вернее, на санях! Сани, настоящие, большие, с запряженными лошадьми! Остановка в лесу! Колбаски и хлеб на костре! Какие вкусные и приятные воспоминания!

После школы я поступила в Витебский технологический институт легкой промышленности (Белоруссия). Работала на швейном предприятии. Потом создала свое швейное предприятие, где и тружусь по настоящее время. Живу в городе Молодечно Минской области».



**Из воспоминаний Мизюнской (Филькиной) Татьяны Владимировны
(от 22.01.2014 года)**

«Добрый день, дорогие друзья!

Я, Филькина Татьяна, выпускница советской средней школы при Посольстве СССР в ПНР (так тогда называлась наша школа) хочу поделиться с вами своими школьными воспоминаниями.

Итак, мой выпускной вечер в далеком уже 1981 году, разделил всю мою жизнь на "до" и "после".

"После"

После было мое возвращение в Союз, переезд в Киев, поступление в университет им.Т.Г.Шевченко, замужество и рождение доченьки Ани, работа – всё то, что привычно окружает нас каждый день и, кажется, называется рутинной. Но какое счастье, что эта рутина есть! На мой взгляд, умение находить себя во всём, что кажется привычным и есть своего рода счастье!

Я живу в прекрасном городе, о котором Михаил Булгаков писал: "Нет на свете города красивее, чем Киев". Каждый день, поднимаясь пешком по Андреевскому спуску в офис на работу, чувствую себя счастливой от того, что могу прикасаться к истории великого Города. Последние 15 лет работаю в банке, со многими коллегами по работе сложились теплые дружеские отношения, и это очень важно для меня.

У меня замечательная подруга, моя Елена, или Алёнушка, как её называл мой папа. Мы с ней недавно отмечали 30-летие нашей дружбы. Может быть сегодня не в моде воспоминания о комсомольском прошлом, но сколько замечательных дней подарила нам та пора: КВН(ы), субботники, экскурсии – всё в окружении веселья, радости, молодого задора...

Моя семья – моя половинка, или даже мои 2/3! Муж Анатолий и дочь Анна – самые дорогие и любимые! Ещё у нас есть две собачки: Жаклин и Армани - маленькие отважные и преданные друзья породы йоркширский терьер.

Вот то, что окружает меня сейчас. И это всё возможно потому, что было "До".

"До"

Сентябрьским утром 1974 года девочка в коричневом школьном платье застенчиво стояла в узеньком коридоре 2 этажа новой для неё школы рядом с кабинетом директора. Вокруг носилась детвора, одетая, по мнению девочки, в немыслимо красивую и яркую одежду. Девочка (это я) приехала из маленького провинциального Миргорода (сейчас это очень

уютный и красивый город-курорт). Яркая одежда - это польская школьная форма того времени – курточки у мальчиков и халатики у девочек – голубые, синие и розовые, кажется.

Моё первое впечатление о школе – всё очень красиво! Потом было много других впечатлений, но первое не стирается в памяти. Я действительно училась с 1974 по 1981 год – с 4 по 10 класс, а моя младшая сестра Оля с 1 по 3-й. Спасибо за это моим родителям: папе – Владимиру Егоровичу Филькину (он был военнослужащим) и маме – Галине Николаевне. К сожалению, папы уже нет...

Нас, детей военнослужащих, называли в школе "Рембертовские", так как жили мы все на окраине Варшавы рядом с пригородом Рембертово. Какой замечательный Двор у нас был! Двор – это все мы, дети, которые каждый год встречали новых и провожали старых друзей. И это был первый урок взрослой жизни – уметь расставаться с дорогими людьми.

Наши игры очень отличались от компьютерных забав нынешних школьников и, должно быть, покажутся смешными: казаки-разбойники, ручеек, платочек, пекарь, штандер, пионербол, волейбол, футбол, ножички, колечко, просто на луну в бинокль посмотреть! А зимой каток! Главное - успеть залить и покататься, пока "минус" на улице, и ничего не тает!

Спасибо "Одноклассникам": мы снова "нашлись", став уже довольно взрослыми: Ира Портнова, Марина и Игорь Сысоевы, Олег Козлов, Ашот Мхитарян, Сергей Коротин, Марина Якимаха, Ира Журавлева, Лариса Мартынова, Саша Чмут, Лариса Каймина, Ира Чумакова, Элла Майорова, Ира Чернова. Наши «Рембертовские»; Томаш Середыньский, Ира Таус, Таня Марюшкина, Борис Младен, Ласло Пурман, Сергей Мильто, Дима Зенкин, Света Мирчева, Женя Гулак - мои одноклассники и многие мои одношкольники, разъехавшиеся по всему миру.

Вот так, с того первого яркого впечатления, школа со мной всю жизнь рядом. Как будто вчера это было! Очень часто вспоминаются школьные зимние каникулы: мы ездили в горы в "Зимний лагерь". Красотища! Снег, горы, сани! Польская традиция Пасхального понедельника, приветствовать всех водой. Преобразалась школа в «День воды». Невозможно было на перемене остаться сухим, иногда приходилось даже пользоваться феном у девочек в интернате!

Все интернациональные праздники (в школе учились дети из многих соцстран) отмечали концертами, а в старших классах еще и дискотеками, которые устраивали ребята.

Самый приятный праздник - 1 марта. Наши ребята из Болгарии обязательно дарили всем "Мартынички" – такие брошки-значки с белой

и красной кисточкой – символы любви и весны. Больше всего "мартыничек" всегда красовалось на нашей любимой Полиной Октябрине Сергеевне – замечательном педагоге, учителе химии. Как изящно вызывала она отвечать к доске, обращаясь к ученикам на "Вы". Спасибо ей за огромное уважение к нам!

Наши Учителя... Если бы могла написать каждому из них строчку благодарности. Я так надеюсь, что в жизни у каждого из них всё-всё хорошо! Зоя Сергеевна Красильщикова и Зоя Кузьминична Григорьева – мои классные руководители, учителя английского языка. Зоя Сергеевна – строгая классная дама, образец внешнего вида, первые уроки этикета, первые уроки танцев, замечательный фундамент английского. Спасибо! Математика (алгебра и геометрия) Майя Алексеевна. Строгость в требованиях к оформлению тетрадей так помогла в будущем при работе с документами! Спасибо Вам! Я всегда боялась её уроков, а напрасно, благодаря ей получила "5" на вступительных в университет без всяких репетиторов!

Учителя русского языка и литературы – замечательные Людмила Алексеевна Деулина (ей огромное спасибо за "3" в первой четверти четвертого класса – это был хороший урок, позже были пятерки) и Надежда Антоновна Канатова – с ней столько прочитали "внеклассного". Спасибо!

Уроки физкультуры никогда не были для меня праздниками! Особенно не поддавалась планка выше 1,10м. при прыжках в высоту! С завидным постоянством и противнейшим звуком железка падала на пол (до сих пор помню этот «бам-бам-бам!»), зато я хорошо бегала и хорошо играла в волейбол! Спасибо Садиковой Зое Дмитриевне за её терпение! Пономарева Валентина Федоровна замечательно преподавала биологию, с её подачи предмет был выбран мной как будущая профессия, я закончила биофак, но время внесло свои коррективы в мечты юности...

Спасибо дорогой пани Хелене (жива ли ещё?) за то, что встречала нас утром в раздевалке и "охраняла" наши вещи. Кстати, понятия "пропажа" за всё время моей учебы в школе не было. Спасибо всем моим учителям. Всем, кого сейчас я не назвала, но все вместе они создавали ту атмосферу, которая присуща только нашей Школе!

Самый главный, но самый грустный праздник – Выпускной вечер. Как по взмаху волшебной палочки к концу учебного года в 10 классе многие из нас, несмотря на предстоящее расставание, начали влюбляться в своих одноклассников. Вот и стал наш Выпускной настоящим прощанием для многих, ведь разъезжались по всему миру! После вечера много ребят собралось у нас в Рембертово, и мы до утра ещё пели песни у костра,

встречая рассвет. "Милая моя, солнышко лесное, где, в каких краях встречу я с тобою..." Мы, теперь, к счастью, стали встречаться чаще. Ребята, живущие в Москве, встречаются ежегодно и приглашают присоединяться всех желающих. А в 2011 летом была первая, и, мы надеемся, не единственная встреча "одношкольников" у нас в Киеве! Фотографии размещены в "Одноклассниках". И вот предстоит главная встреча - встреча в Школе, со Школой, с Детством! Спасибо за это Вам!

Я планирую быть в Варшаве 5 февраля, вместе с дочерью. Очень хочу показать ей город своего детства, вспомнить самой и познакомить её с дорогими моему сердцу местами – моим Домом и Школой. Мы останавливаемся в гостинице, в центре, недалеко от Маршалковской. Я думаю, что несмотря на короткие зимние денечки, у нас будет время погулять и насладиться атмосферой Варшавы.

Надеюсь на скорую встречу. С наилучшими пожеланиями из Киева Мизюнская (Филькина) Татьяна Владимировна».



Конкурс военной песни



Концерт 8 Марта



Наша Зоя Кузьминична



**Мизюнская (Филькина)
Татьяна Владимировна**

Из воспоминаний Ткаченко Андрея Александровича (от 28.11.2013 года)

«Я, Ткаченко Андрей Александрович, учился в школе при Посольстве СССР в Польше с 1975 по 1980 годы. Мои родители в это время работали в Торговом Представительстве нашей страны. За период учёбы нашими классными руководителями были Шапошникова Вера Сергеевна (1975 – 1978 годы), Чистяков Евгений Сергеевич (1978 – 1980 годы). После школы окончил МИСИ (МГСУ), юридический колледж МГУ. В настоящее время живу в Москве, работаю генеральным директор ЗАО Энерго-Импекс (монтаж и поставка высоковольтного электрооборудования). Я часто бываю в Польше, приобретаю электрооборудование польского производства. Польским языком владею свободно. Мне пригодились навыки, полученные в период проживания в Варшаве».





**Школьное фото 6 «Б» 1978 год
Классный руководитель Шапошникова Вера Сергеевна**

Справа налево: Лопухина Наташа, Прокофьева Ира, Шмелёва Ира, Орлова Лена, Хайке Литва, Шевченко Лена, Шапошникова Вера Сергеевна, Чекунова Лена, Макарова Оля, Колесник Лена, Клименко Оля, Егорова Галя, Маринкович Ивана, Магуева Света;

2-й ряд: Окорочков Олег, Чурсинов Саша, Фомичёв Коля, Ткаченко Андрей, Герасимов Вадик, Сухарев Вова, Мачульский Виталик, Хоменко Игорь, Лазаревич Никол, Муратов Нарен, Маныч Сергей, Филатов Сергей, Быков Коля;

3-й ряд: Людников Алёша, Артюх Валера, **Карапишов (имени не помню)**, Мынкин Алёша, Божиновский Дарко, Дончев Николай, Зуровац Драган, Грязнов Саша, Агафонов Миша, Кавко Олег, Бангев Тошко.



Школьное фото 8 «Б», 1980 год
Классный руководитель Чистяков Евгений Сергеевич

Нижний ряд слева направо: Жора Медар, Дима Лабутин, девочка из "А" класса (югославка), Иванна Маринкович, Таня Ветрова, классный руководитель, учитель русского языка и литературы Чистяков Евгений Сергеевич, Лена Умрихина, Оля Клименко, Лена Орлова, Лариса Сачко, Лена Астафьева, Оля Сачук, **учитель труда Борис Ильич (фамилию не помню).**

Средний ряд слева направо: не помню (чех), Михал Покорны; Петр Вацек, Миша Агафонов, Ира Прокофьева, Света Чернова, Света Чернецова, Ира Демченко, Лена Савельева, **Света (фамилию забыл),** Валера Артюх, **учитель истории Антонина Васильевна (фамилию не помню),** Саша Чурсинов.

Между рядами, никак не вспомню, болгарин.

Верхний ряд: Саша Носенко, Ундес Лхагва, Костя Хотинский, Петя Кузнецов, Андрей Ткаченко, Коля Ковчин из "А" класса, Дима Попивщій, Олег Окорочков, Влад Герасимов, Владлен Королёв, Гена Таргош.

**Из воспоминаний Афанасьевой (Юрышевой) Нины Владимировны
(от 03.01.2014 года)**



«Добрый день! Меня зовут Афанасьева (Юрышева) Нина Владимировна. Я училась в Варшаве с января 1976 по май 1978 года. Конечно, помню своего классного руководителя – это Белова Светлана Ивановна. Отец работал на верфях Гданьска и Гдыни. Он был наблюдающим за ремонтом кораблей от организации ГИУ (Главное Инженерное Управление). А я не просто училась в этой школе, она стала моим домом и семьей на весь период обучения. Это были лучшие годы жизни не только для меня, но и для многих моих одноклассников. Воспоминаний много, и они все очень разные, всего не напишешь. Заканчивала обучение в школе Санкт-Петербурга, затем окончила ЛЭТИ Ульянова (Ленина), но по специальности почти не работала. В настоящее время индивидуальный предприниматель. Проживаю в России, город Санкт-Петербург».

**Из воспоминаний Прокофьевой (Ивановой) Ирины Юрьевны
(от 30.12.2013 года)**



«Дорогие друзья, добрый день! Поздравляю Вас и Ваших коллег с наступающим Новым годом, желаю всего самого наилучшего. О себе. Я жила в Варшаве с родителями, отец работал корреспондентом программы "Время" в период с 1976 по 1981 годы. В настоящий момент работаю зам. главного бухгалтера в ОАО "Вымпелком" (торговая марка «Билайн»). Живу в Москве.

К сожалению, много вспомнить уже не могу, за давностью лет. Но, надеюсь, что мои одноклассники: Андрей Ткаченко и Ирина Портнова (параллельный класс) – напишут и пришлют фотографии школьных лет. С уважением, Ирина Иванова».

Воспоминания бывших учащихся, 80-е годы.

Школа помнит своих учеников и гордится их успехами. Нам очень приятно сознавать, что один из них – это Михаил Пореченков.

Михаил Евгеньевич Пореченков (2 марта 1969, Ленинград, СССР) — российский актёр театра и кино, режиссёр, телеведущий, Заслуженный артист Российской Федерации (2006).

В конце 70-х годов отца Миши направили в Польшу, на Гданьскую судостроительную верфь. Пореченковым пришлось переехать туда всей семьёй. До 1986 года Михаил находился в Варшаве, учился в нашей школе и жил в интернате.



Из воспоминаний Базалинской (Соловьевой) Екатерины Александровны (от 02.01.2014 года)

«Я, Базалинская Екатерина Александровна (сейчас - Соловьева), 11.01.1974 года рождения. Обучалась в школе в Варшаве с сентября 1981 года по январь 1986 года, с 1 по 5 класс «Б». К сожалению, имя, отчество и фамилию директора и классного руководителя не помню. Имя, отчество классного руководителя с 1982 по 1984 (2 «Б» - 3 «Б» класс) – Лидия Ивановна.

Мои родители, Базалинский Александр Иванович и Базалинская Татьяна Михайловна, с 1981 – 1986 гг. были сотрудниками Торгового Представительства СССР в городе Катовице.

По возвращении на Родину закончила среднюю школу города Москвы, получила два высших образования (инженерно-экономическое, юридическое), владею иностранным языком – английский. В настоящее время работаю бухгалтером-юристом в строительной компании.

Школьные годы в Варшаве запомнились только самыми добрыми и теплыми воспоминаниями.

В 80-е годы в школе не только обучались, но и жили дети со всего Советского Союза из разных союзных республик и городов. В те времена учебный год состоял из четырех четвертей. На каждую четверть обучения детей привозили в школу-интернат из разных городов Польши. С наступлением каникул детей увозили в города, где жили и работали их родители. В числе таких ребят была и я, мои родители жили и работали в Торговом Представительстве СССР в городе Катовице.

Помимо школьной жизни, у нас была очень интересная и полная событий жизнь в интернате. Это был своего рода детский лагерь. Ребята из старших классов помогали младшим и поддерживали их. Детей приучали к самостоятельности с самых ранних лет. Хочется отметить труд воспитателей, нянечек, поваров, медицинских работников, которые всегда проявляли внимание и заботу к детям. В школе уделялось большое внимание нравственному и патриотическому воспитанию. Каждую субботу и воскресенье после ужина мы смотрели советские фильмы. Помню, нам показывали много фильмов о войне. В конце каждой четверти устраивался праздничный концерт с нашим участием и, конечно же, под руководством наших воспитателей, после которого был праздничный ужин со сладостями и мороженым. Кормили нас всегда очень вкусно.

В школе было много кружков (пение, танцы, гимнастика, домоводство и т.д.), и каждый выбирал себе увлечение по вкусу. Помимо мероприятий в стенах школы было много интересного и вне школы-интерната. Довольно часто мы ходили гулять в парк Лазенки, зоопарк, посещали театр, ездили в плавательный бассейн, выезжали на природу для участия в викторинах и спортивных мероприятиях. Годы счастливого и беззаботного детства, проведенные в этой замечательной школе, навсегда останутся в моем сердце.

В юбилей школы от всей души желаю всему Вашему коллективу здоровья, творческих успехов, способных и благодарных учеников! А школе хочу пожелать, чтобы детские голоса и смех не переставали звучать в её

стенах, оставаться самой лучшей, процветать, выпускать в жизнь ещё много поколений достойных людей!

От всей души поздравляю коллектив родной школы с наступившим 2014 годом и наступающим Рождеством! От всей души желаю всем крепкого здоровья, творческих успехов, радости, осуществления задуманного...»



Базалинская Катя.

Подготовка к школе. Август 1981 года.



Базалинская (Соловьева)

Екатерина Александровна

Из воспоминаний Мелкумовой (Миценко) Жаклин (от 14.01.2014 года)

«У каждого человека школа ассоциируется с очень радостным и беззаботным этапом в жизни. Правда, возможность оценить это приходит гораздо позже, когда мы вырастем. Школа в жизни моей семьи всегда играла очень большую роль. Прежде всего, она связала нас с этой страной и Варшавой. Она дала нам основу и подготовила к самостоятельной жизни и учебе в институте. Благодаря знаниям, полученным в школе, мы смогли пройти дальше и достичь поставленных целей. До сих пор помним таких учителей, как Ермолаев (учитель физики), Рыжонкина (учитель русского языка и литературы), Стругалова (учитель химии), Долгая Зоя Григорьевна (учитель биологии).

Мы с мужем учились в этой школе, но не были знакомы. Классы были большие, много параллелей, два года разницы. Познакомились только в институте, где оба учились уже после окончания нашей школы. Сейчас у нас двое детей. Когда они достигли школьного возраста, то с удовольствием и гордостью я повела их в любимую школу на Келецкой 45, стены которой мы помним и знаем. Сейчас Денис (05.01.2006 г.р.) учится во 2 классе, а Максим (21.01.2002 г.р.) – в 5 классе.

Я горжусь, что мои дети ходят именно в эту школу и уверена, учеба в ней позволит им сформироваться духовно, музыкально, спортивно, умственно. Я надеюсь, что эти знания и умения позволят им успешно стартовать во взрослую жизнь».

Мелкумова Жаклин училась в школе с 1987 по 1990 год.



Мелкумова Жаклин и учителя школы. «Последний звонок» 25 мая 1990 года.



1990 год 11 «Б» класс



9 сентября 2000 года нашу школу посетила большая группа бывших учеников из Германии. Все они обучались здесь с 1965 по 1988 год.

Воспоминания бывших учащихся, 90-е годы.

С 1991 года наша школа стала называться средней школой при Посольстве России в Польше. В 90-е годы количество учеников и детей, проживающих в интернате, резко сократилось. И в 1998 году он был закрыт. Но школа продолжала работать. Продолжали учиться дети. Школьная жизнь продолжалась!

Из воспоминаний выпускников школы (от 20.11.2013 года)

«Нашей семье Школа при Посольстве России в Польше особенно дорога. Заходя в Школу, невольно охватывают приятные воспоминания о счастливых школьных годах. Наверное, находясь за границей, Школа являлась самым большим напоминанием о Родине, но одновременно и возможностью общения со сверстниками из других стран.

С чувством глубокой благодарности мы вспоминаем наших любимых учителей: Костину Людмилу Ивановну, Застебу Павла Владимировича. Большой педагогический талант этих учителей помог нам в дальнейшем обучении.

Судьба распорядилась так, что из нашей школьной дружбы сложилась семья. Проживая в Польше, и наши дети получили возможность обучаться в нашей родной Школе. Мы искренне верим и надеемся, что получаемое ими в этих стенах образование, воспитание любви к Родине, к её культурным ценностям и богатому наследию, будет способствовать формированию детей, готовых достойно вступить во взрослую жизнь.

Ваш проект «Нам 60 – и это здорово!» полностью оправдывает своё название, и это действительно здорово! Далеко не каждая школа может отпраздновать такой значимый юбилей.

От всей души поздравляем преподавателей, учеников и родителей, которые все эти годы поддерживали традиции любимой Школы!»



**Горелов Андрей Андреевич, 1977 года рождения. Выпуск – 1994 года.
Горелов (Козак) Наталья Богдановна, 1978 года рождения. Выпуск – 1995 года.**

В настоящее время в нашей школе учатся четверо из шести детей этой замечательной супружеской пары.



**Горелов Анна (6 класс), Горелов Настя (5 класс),
Горелов Павел и Горелов Пётр (2 класс).**

**Из воспоминаний *Książek* (Иващенко) Марии Алексеевны
(от 14.01.2014 года)**



*«Здравствуйте, меня зовут *Książek* (девичья фамилия Иващенко) Мария Алексеевна.*

В школе в Варшаве я училась 4 года (1991 по 1995), с 8 по 11 класс. Выпускной был 11 «Б». Учителей вспоминаю с уважением и добром. Классным руководителем был Балбин Юрий Викторович - он был учителем истории. Алгебру и геометрию вела замечательный педагог Костина Людмила Ивановна, физику преподавал Герцовский Михаил Евгеньевич, химию Еременко Галина Викторовна, литературу - Застеба Павел Владимирович.

С Натальей Гореловой (тогда Козак) мы учились в одном классе. Самые яркие впечатления остались от вечера, посвященного В.Высоцкому, Шекспиру и от «Сказки про Федота Стрельца...» где мы, ученики, играли. Ну и, конечно, поездки на Скубянку, базу отдыха. Потом, после школы, поступила в Варшавский Университет на Юридический факультет, окончила в 2000 году. Живу в Варшаве. Многие мои одноклассники тоже остались жить в Варшаве, и мы часто общаемся. С уважением, Мария».

Воспоминания бывших учащихся, 2000-е годы.

Из воспоминаний Папиной Елены Сергеевны (от 09.01.2014 года)



**Папина Елена и Галенкина
Галина Михайловна
2002 – 2003 учебный год**

«В школе при Посольстве России в Польше я проучилась только один год. Но этот год определил всю мою дальнейшую судьбу. В 2002 году мы вместе с мамой приехали в Варшаву. Мама, Папина Татьяна Николаевна, стала работать в школе при Посольстве России в Польше учителем химии и биологии, а я – учиться в 11 классе. Именно тогда я познакомилась с удивительным человеком, учителем ИЗО, Галенкиной Галиной Михайловной. Нужно сказать, что после школы я хотела поступать в медицинский институт, серьёзно готовилась и не думала, что увлекусь живописью настолько, что поменяю своё решение и буду поступать совсем в другой ВУЗ. Именно занятия с Галиной Михайловной убедили меня изменить свой выбор. Я поступила и окончила Липецкий Государственный педагогический университет, художественно-графический факультет, отделение декоративно-прикладного искусства. Ни разу не пожалела об этом. Именно занятия творчеством приносят мне большую радость, помогают позитивно смотреть на жизнь. Сейчас живу в Липецке, воспитываю маленькую дочку и занимаюсь творчеством».

Работы Галенкиной Галины Михайловны и сейчас можно видеть в нашей школьной столовой.



Говоря о современном этапе развития школы, следует отметить, что в 2006-2008 годах в школе был проведён капитальный ремонт внутренних помещений. Создан тренажёрный и гимнастический зал. Значительно укрепилась материальная база школы.



В 2008 году усилиями всего коллектива в школе были созданы два музея. В юбилейном, 55-летнем году, это стало большим подарком всем, кому дороги воспоминания о нашей школе, и тем, кто учится здесь сейчас.

21 февраля 2008 года открылся «Музей Воинской славы России». Учителя и ученики собирали модели боевой техники периода Великой Отечественной войны, создавали из глины замечательные копии памятников советским войнам, погибшим при освобождении Польши. Ценный материал передали российские и польские ветераны. Сейчас в Музее проходят экскурсии, уроки мужества, конференции, встречи с ветеранами.



Открывает музей Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Польша Владимир Михайлович Гринин



**Почётные гости музея, ветераны Великой Отечественной войны.
В музее постоянно проводятся экскурсии на польском языке для наших гостей из польских школ.**

25 апреля 2008 года в школе был открыт «Музей истории школы». Музейные стенды отражают жизнь нашей школы более чем за полувековую историю. Подлинные фотографии, документы, тетради, учебники, медали и значки, а также образцы школьного оборудования и многие другие вещи начали «вторую жизнь» в виде экспонатов школьного музея.



Инициатор создания музея – директор школы Егоров Александр Александрович.



Первые и главные посетители музея – ученики нашей школы.

Сейчас школа имеет «Свидетельство о государственной аккредитации» и «Лицензию», т.е. документы, позволяющие нашей школе вести образовательную деятельность и выдавать Аттестаты государственного образца.



Сотрудники школы. 1 сентября 2013 года.

К началу 2013-2014 учебного года в школе произведён ремонт фасада. Наше здание, которому уже больше 60 лет (школа переехала сюда в 1951 году), обновилось, похорошело и приятно радует глаз не только учеников и учителей школы, но и всех жителей Варшавы.

Традиционно большое внимание в школе уделяется патриотическому и интернациональному воспитанию учащихся. Наша школа, как и прежде, играет важную роль центра русского языка и культуры наряду с официальным Российским Центром Науки и Культуры, работающим в Варшаве.

Сегодня мы с глубокой благодарностью обращаемся ко всем своим коллегам, кто работал на протяжении 60 лет в нашей школе. Наша «кочевая» жизнь не позволяет сохранять постоянный коллектив хотя бы на протяжении 2-3 лет. Но уважение к своим предшественникам, к их труду, к их наследию не позволяют нам снижать планку достижений нашей школы. Мы вас

помним! Говорим вам огромное С П А С И Б О !!! Стараемся быть достойными славных традиций нашей школы.

Познакомьтесь – это мы!

Школа при Посольстве Российской Федерации в республике Польша
2013 – 2014 учебный год.



Директор школы
Коротянов Алексей Азарьевич.



Заместитель директора по УВР
Манурова Динара Фаридовна



Заместитель директора по ВР
Иванов Виктор Александрович



Заместитель директора по АХЧ
Кандауров Валерий Геннадьевич



Врач - педиатр
Косачёва Татьяна Сергеевна



Библиотекарь
Алексеева Ольга Борисовна



Классный руководитель 1 класса
Силкина Ольга Леонидовна



Классный руководитель 2 класса
Костина Елена Николаевна



Классный руководитель 3 класса
Антошкина Анна Борисовна



Классный руководитель 4 класса
Целиковская Наталья Геннадьевна



Учитель английского языка
Гладнева Лидия Ильинична



Классный руководитель 6 класса
Аксёнова Наталья Алексеевна
(английский язык)



Классный руководитель 9 класса
Иванова Марина Валерьевна
(русский язык и литература)



Классный руководитель 8 класса
Лещенко Марина Анатольевна
(английский язык)



Классный руководитель 7 класса
Пирогова Юлия Петровна
(русский язык и литература)



Классный руководитель 10 класса
Пирогов Сергей Николаевич
(русский язык и литература)



Классный руководитель 11 класса
Бовина Галина Витальевна
(алгебра и геометрия)



Учитель физики и информатики
Бовин Александр Валентинович



Учитель математики
Короб Ирина Анатольевна



Классный руководитель 5 класса
Папина Татьяна Николаевна
(химия и биология)



Учитель истории
Скорodelова Лариса Евгеньевна



Учитель географии
Дербуш Дарья Анатольевна



Учитель музыки и МХК
Коротанова Лариса Михайловна



Педагог хореографии
Климко Ольга Владимировна



Учитель физкультуры
Короб Александр Григорьевич



Учитель физкультуры
Иванова Татьяна Аркадьевна



Учитель технологии Калужный Виктор Михайлович



Секретарь
Деркачёва Марина Васильевна



Водитель
Деркачёв Юрий Евгеньевич

Неотъемлемой частью сегодняшней школьной жизни стал проект «Через тернии к звёздам». Он призван стимулировать учащихся на развитие творческих способностей, повышению мотивации к урочной и внеурочной деятельности. Нашим ребятам очень нравится этот проект. Они на протяжении всего учебного года внимательно следят за успехами друг друга, стараются не отставать, и с нетерпением ждут торжественной церемонии награждения победителей.



**Организатор проекта, заместитель директора школы по УВР
Манюрова Динара Фаридовна.**



Финал торжественной церемонии «Через тернии к звёздам» 15 мая 2013 года

Вот уже третий год подряд, накануне Нового Года и Рождества Христова, в нашей школе проходит благотворительная акция «Зажги звезду добра». Ведь неслучайно именно в эти дни принято творить добро и уделять особое внимание тем, кто в этом нуждается: больным, престарелым, детям. Инициаторами и участниками этого события являются Посольство Российской Федерации в лице супруги Чрезвычайного и Полномочного Посла России в Польше Алексеевой Ольги Борисовны, администрация, учащиеся и педагоги школы.



**20 декабря 2013 года. Благотворительная ярмарка «Зажги звезду добра».
Супруга Чрезвычайного и Полномочного Посла России в Польше
Алексеева Ольга Борисовна, директор школы Коротанов Алексей Азарьевич.**



Школа всё время ощущает заботу, внимание и поддержку Посольства Российской Федерации в Польше. Постоянно идёт обновление материальной базы школы, что позволяет педагогическому коллективу работать творчески, смелее внедрять новые педагогические идеи, а нашим ученикам чувствовать себя в школе как дома.



**Ученики 9 класса. Классный руководитель – Иванова Марина Валерьевна.
Учитель физики – Бовин Александр Валентинович.**



**Приветственное слово на празднике «День знаний»
Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в республике Польша
Александра Николаевича Алексева.**

Поддерживая традиции своих предшественников, педагогический коллектив школы продолжает вести большую внеклассную работу.



**Репетиция хора младших классов.
Руководитель – Коротанова Лариса Михайловна.**



**Танцевальный ансамбль готовится к выступлению.
Руководитель – Климко Ольга Владимировна.**



Занятия ведёт педагог Пирогова Юлия Петровна.



**Наставник подрастающего поколения, педагог технологии
Калужный Виктор Михайлович.**



Туристический слёт продолжает пользоваться большой популярностью среди детей и педагогов нашей школы.

Учитель физкультуры Короб Александр Григорьевич.



**Как всегда «Весёлые старты» проходят очень весело.
Учителя физкультуры – Короб Александр Григорьевич
и Иванова Татьяна Аркадьевна.**



Экскурсия в музей паровозов. Начальная школа.



**Классный час «К спортивным вершинам» проводит учитель истории
Скорodelова Лариса Евгеньевна.**

За 60 лет нашу школу окончили несколько тысяч выпускников. Которые и составляют гордость школы. А счастье учителя – его работа, его ученики. Именно они – неисчерпаемый источник жизненной энергии и творческого вдохновения.

Сегодняшние школьники – это поколение XXI века. Мы верим, что они наше будущее. Мы верим, что именно они, продолжая славные традиции нашей школы, станут достойными гражданами своей страны.



*Выпускники средней школы при Посольстве России в Польше 2013 года.
Драч Елена, Малинин Павел, Владимиров Илья, Васильев Николай,
Смыков Иван, Искоростинский Станислав
(классный руководитель – Иванова Марина Валерьевна).*

Нашей школе 60 – много или мало?

В школе молодость всегда берёт своё начало.

Здесь нас учат побеждать! Здесь учиться классно!

Нашей школе 60 – это же прекрасно!

Сборник подготовили:

Директор школы, Заслуженный учитель России – Коротанов А.А.

Заместитель директора школы по ВР – Иванов В.А.

Учитель музыки и МХК – Коротанова Л.М.

Учитель информатики – Бовин А.В.

Учитель русского языка и литературы – Иванова М.В.

Учитель истории – Скорodelова Л.Е.

При подготовке сборника использованы материалы
«Музея истории школы»,
ранее собранные нашими коллегами.

Январь
2014 год